Małgorzata Dybaś

PSP nr 1 w Ozimku

ul. Częstochowska 26

46-040 Ozimek

tel. 691 221 156
e-mail: Mdybas@wodip.opole.pl
Scenariusz  projektu 
„Nowe technologie na usługach edukacji”
PSP nr 1 w Ozimku
Grupa I „MOJA SZKOŁA”: uczniowie klas III-IV, opiekun: M. Dybaś

1. Temat: Moja szkoła – dawniej i dziś.

2. Cel główny projektu: poprawa jakości i atrakcyjności procesu kształcenia poprzez udział uczniów w dodatkowych zajęciach pozalekcyjnych z wykorzystaniem nowoczesnych środków i urządzeń ICT, zwiększenie motywacji uczniów do zdobywania wiedzy. 

3. Cele dydaktyczne i wychowawcze projektu: 

· Poznawcze: 

- zapoznanie z nowoczesnymi środkami i urządzeniami ICT wykorzystywanymi w edukacji. 

- zapoznanie uczniów ze  szkołą – historia, patronka, tradycje, dyrekcja, nauczyciele, uczniowie, rodzice, przyjaciele i partnerzy szkoły, budynek i otoczenie szkoły, 

- kształtowanie umiejętności zbierania i selekcjonowania informacji,

- rozwijanie pasji odkrywczych, 

- rozwijanie zainteresowań i przedstawianie możliwości spędzania wolnego czasu,

- rozwijanie umiejętności planowania i organizacji czasu,

- pobudzanie wyobraźni i kreatywności.

· Emocjonalno-motywacyjne: 

- stymulowanie ciekawości poznawczej i wspieranie uczniów  w procesie zdobywania wiedzy i umiejętności,

- kształtowanie umiejętności pracy w grupie,

-rozwijanie umiejętności dokonywanie wyboru, podejmowania decyzji i kształtowanie samodzielności,

- kształtowanie osobowości i cech charakteru takich jak: systematyczność, rzetelność punktualność i odpowiedzialność za wykonanie powierzonych zadań.

· Działaniowe: 

- posługiwanie się nowoczesnymi urządzeniami ICT, 

- praktycznie wykorzystanie współczesnych technologii w uczeniu się,

- uczenie techniki wizualizacji i prezentacji. 

4. Czas realizacji projektu: 30 x 45 min (X 2009 – V 2010)

5. Miejsce realizacji projektu: PSP nr 1 w Ozimku, miejsca związane ze szkołą w mieście i gminie Ozimek.

6. Pomoce: komputery, projektor multimedialny, aparat cyfrowy, skaner, dyktafon cyfrowy, odbiornik GPS, dalmierz laserowy, zestaw krótkofalówek,  notatnik, przybory do pisania, pisaki, farby,  nożyczki itp. 

7. Źródła: dokumenty szkolne PSP nr 1 w Ozimku, informacje zdobyte na spotkaniach z ciekawymi ludźmi, filmy, prezentacje, tablice,  fotografie, pamiątki, wspomnienia, informacje z Internetu itp.  

8. Pytania i dyspozycje do rozgrzewki:

· Co potraficie interesującego powiedzieć o swojej szkole?

· Co wiecie o patronce szkoły?

· Jakie znacie ciekawe miejsca związane ze szkołą?

9. Temat i główne pojęcia mini-wykładu:

· Temat: Metoda projektu zajęć edukacyjnych.

· Główne pojęcia: projekt edukacyjny, narzędzia ICT, wizualizacja, prezentacja, czas wolny, kontrakt.

10. Opis ćwiczenia:
Ćwiczenie 1.

· Tytuł: Projekt

· Cel główny: Przygotowanie projektu. Zrozumienie roli i znaczenia pracy zespołowej.

· Czas trwania: 3 * 45 min. – ćwiczenie, 15 min. – omówienie.

· Pomoce: Notatnik, długopis, szary papier, pisaki, dyktafon

· Aranżacja przestrzeni: Ćwiczenia w kręgu.

· Przebieg ćwiczenia:


1. Uczniowie wraz z nauczycielem po zapoznaniu się z głównym celem projektu i ze sposobem pracy metodą projektu wybierają zadania do realizacji:


· Wyszukanie i opracowanie najważniejszych informacji o historii naszej szkoły oraz o jej patronce Marii Skłodowskiej-Curie,

· Przeprowadzenie wywiadów z osobami związanymi ze szkołą i jej historią,

· Dokonanie pomiarów budynku szkoły, zebranie informacji o pracy szkoły i liczbach z nią związanych,

· Wykonanie prac plastycznych, zdjęć, filmów, nagrań,

· Opracowanie zgromadzonych danych z wykorzystaniem dostępnego oprogramowania,

· Wycieczki do miejsc związanych ze szkołą,

· Wykorzystanie nowoczesnych urządzeń ICT do wykonania prac: kalendarzy szkolnych, plansz, prezentacji multimedialnych i innych prac projektowych,

· Umieszczanie wykonanych prac na platformie NTUE.

· Prezentacja projektu i wykonanych prac.


2. Ustalenie czasu wykonania projektu, spodziewanych efektów oraz kryteriów oceniania.


3. Uczniowie przystępują do zebrania informacji wstępnych, na podstawie których wykonają opis projektu i sporządzają kontrakt.


4.  Przygotowują szczegółowy harmonogram pracy oraz wyznaczają osoby odpowiedzialne za poszczególne zadania w projekcie.

5. Zapoznanie się z ewentualnymi problemami, które można napotkać podczas wykonywania projektu.

· Pytania i dyspozycje  do omówienia ćwiczenia: 
• Czy rozumiesz na czym polega metoda projektu?

• Co Cię zaskoczyło?

• Czy spodobała Ci się taka forma zajęć ?

· Pytania i zagadnienia  do podsumowania zajęć: 

   • Czy jesteś zadowolony ze swojej pracy?

• Jak sądzisz, czy poradzisz sobie ze swoimi nowymi obowiązkami?

• Czy wiesz do kogo możesz się zwrócić o pomoc?
· Ćwiczenia rezerwowe
Ćwiczenie 2.

· Tytuł: Projekt

· Cel główny: Wykonanie projektu. Zrozumienie roli i znaczenia pracy zespołowej. Zapoznanie uczniów z nowoczesnymi środkami i urządzeniami ICT wykorzystywanymi w edukacji. Poszukiwanie własnego hobby i umiejętnego spędzania wolnego czasu.

· Czas trwania: 24 * 45 min. + 30 min.
· Pomoce: Notatnik, długopis, szary papier, pisaki, dyktafon, dalmierz, GPS, krótkofalówka, skaner, komputery, aparat fotograficzny.

· Aranżacja przestrzeni: Ćwiczenia w kręgu, zajęcia w pracowni komputerowej, zajęcia terenowe.

· Przebieg ćwiczenia:

• Uczniowie wykonują swoje zadania (zgodnie z zapisami w kontrakcie) oraz systematycznie spotykają się, aby porozmawiać o pracy nad projektem.

•  Uczestniczą w zajęciach  organizowanych przez nauczyciela.

• Zbierają i gromadzą informacje potrzebne do wykonania zaplanowanych w projekcie zadań.

•  Dokonują selekcji oraz analizy zgromadzonych informacji.

• Opracowanie sprawozdania (raportu) z projektu.

•  Przygotowanie prezentacji.

• Dokonywanie, przez nauczyciela, systematycznej obserwacji i oceny postępowania uczniów w pracach nad projektem, zapewnienie uczniom samodzielności w podejmowaniu działań.

· Pytania i dyspozycje do omówienia ćwiczenia:

• Czy jesteś zadowolony ze swojej postawy (pracy)?

•  Czy podobała Ci się praca w grupie?

· Pytania i zagadnienia  do podsumowania zajęć:

• Czy wiesz dlaczego warto pracować metodą projektu?

• Co Ci sprawiło najwięcej problemów?

· Ćwiczenia rezerwowe.

Ćwiczenie 3.

· Tytuł: Projekt

· Cel główny: Prezentacja i ocena projektu. Uświadomienie uczniom odpowiedzialności za całą grupę. Zapoznanie uczniów z nowoczesnymi środkami i urządzeniami ICT wykorzystywanymi w edukacji.
· Czas trwania: 2 * 45 min. 

· Pomoce: Notatnik, długopis, szary papier, pisaki, dyktafon, dalmierz, GPS, krótkofalówka, skaner, komputery, aparat fotograficzny.

· Aranżacja przestrzeni: Sala gimnastyczna.

· Przebieg ćwiczenia:

• Przedstawienie sprawozdania i prezentacja projektu.

• Ocena sprawozdania z projektu.

• Ocena wytworów materialnych (kalendarze szkolne, moja szkoła w obiektywie – zdjęcia,  plansze z danymi liczbowymi i diagramami na temat szkoły i in.)
•  Ocena prezentacji projektu.

• Ocena prac grupowych.

• Dokonywanie samooceny.

• Dokonywanie oceny społecznej.

• Analizowanie popełnionych błędów w celu projektowania zmian w wykonywaniu następnych projektów.

· Pytania i dyspozycje do omówienia ćwiczenia: 
• Czy podobała Ci się praca w grupie?
• Jakie urządzenie spodobało Ci się najbardziej?

• Co Ci sprawiło najwięcej przyjemności?

• Czego nowego dowiedziałeś się o szkole? 
· Pytania i zagadnienia do posumowania: 
• Czy jesteś zadowolony ze swojej postawy (pracy)?
• Czy chciałbyś jeszcze wziąć udział w jakimś projekcie? (Uzasadnij swoją wypowiedź).

